

Секция «Внешняя политика России в условиях нового мирового порядка»

Влияние диаспор на политику государства

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Дашкина Ирина Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: dashkina_irina@mail.ru

Диаспоры влияют на политику страны, к которой они себя относят, и на политику государства, в котором проживают.

Начиная со второй половины XX века начали укрепляться тенденции к усилению роли испаноязычных американцев в социально-политической жизни США. Это связано с количественными и качественными изменениями в этнической составляющей американского общества. Испаноязычные американцы, как афроамериканцы и другие национальные меньшинства, приняли участие в борьбе за гражданские права, в том числе за реализацию своего избирательного права.

Филатова А.А. считает, что в настоящее время латиноамериканцы стали одним из главных фактором политической истории США[1].

К настоящему времени латиноамериканцы стали самым многочисленным этническим меньшинством в США (14,8% американского населения). На текущий момент латиноамериканское народонаселение США составляет около 50 млн человек, учитывая нелегалов. Согласно ряду прогнозов, к 2050 году доля латиноамериканцев в населении превысит 25%.

Самая большая по численности диаспора - мексиканская, она не только поддерживает своих соотечественников, но и влияет на внутреннюю политику посредством лоббистских организаций, ее численность составляет почти 30 млн. человек. Вторая - центральноамериканская (включающая в себя никарагуанскую) и особое положение занимает кубинская диаспора.

В России латиноамериканская диаспора представлена крайне слабо, так численность мексиканской общины составляет всего 300 человек, а кубинской и никарагуанской и того меньше. В этой связи, влияние на политику России не происходит. Однако, русскоговорящая диаспора в Мексике составляет примерно 15-20 тыс. человек. Она, конечно, не является самой многочисленной, но, несомненно, имеет огромное значение. Отчасти именно благодаря русскоязычной диаспоре в стране активно транслируется российская политическая позиция по определенному ряду вопросов, а также происходит взаимопроникновение культур.

Данный факт подтверждает Стивен Вертовец: «принадлежность к диаспоре влечет за собой самоидентификацию и эмоциональную привязанность к месту происхождения; диаспоры не только транслируют свою культуру, но и перенимают часть той культуры, в которой они живут[2].

Таким образом, диаспора не только транслирует свою культуру, но и распространяет ту, с которой взаимодействовала долгое время. Так, например, в Никарагуа функционирует Ассоциация выпускников советских и российских вузов «Анпрогеус», которая объединяет в себе свыше 2 тыс. человек, «многие из которых занимают заметные позиции в государственной, экономической и общественно-политической жизни страны[3]. Кроме того, как указано выше, значительная доля центральноамериканских латиносов проживает

в США, то есть бывшие выпускники российских ВУЗов, вернувшись на родину привнесли с собой и часть российской культуры.

Российская диаспора на Кубе составляет пример 5 тыс. человек. Кроме того, в период до 1985 г. в СССР прошли обучение примерно 10 тыс. человек, что так же способствует распространению русской (советской) культуры.

Источники и литература

- 1) Филатова А.А. Сопротивление латиноамериканских диаспор иммигрантской политики Дж. Буша - мл. в США в XXI веке. // Мировая политика. — 2013. - № 1. - С.12-23.
- 2) Steven Vertovec. The Political Importance of Diasporas. // Centre on Migration, Policy and Society. — Working Paper No. 13. — University of Oxford, 2005. — 13 p.
- 3) А.В. Будаев. Присутствие России в Никарагуа на современном этапе: значение и особенности фактора «мягкой силы» в двусторонних отношениях. // Международная жизнь, 2017. — № 7. — С. 13-24. Там же